

今年将举办175项国际国内大赛——

上海全力打造“国际体育赛事之都”

本报记者 刘兵

近日,首届上海帆船公开赛在滴水湖圆满落幕。广东队陈佳铭和上海骑浪帆船队分别获得ILCA6级和J80级帆船冠军。

上海并非传统帆船运动基地,此次举办帆船公开赛,正是这座国际大都市着力打造国际赛事之都的举措之一。近年来,围绕2025年基本建成全球著名体育城市,打造世界一流的国际体育赛事之都的目标,上海将赛事发展与提升城市能级、核心竞争力和城市软实力紧密衔接,在优化赛事结构与布局、提升赛事质量与效益等方面,做出了积极探索与实践。通过打造自主品牌赛事矩阵,积极引入国际赛事以及放大赛事溢出效应,一流国际体育赛事之都目标逐渐成为现实。

打造自主品牌赛事矩阵

首届上海帆船公开赛参与人数共计300人,其中包括六届世锦赛冠军、波兰选手马辛·鲁达夫斯基、杭州亚运会ILCA4级金牌得主、泰国选手韦卡·巴奴布南德等国际顶尖帆船运动员。作为伦敦奥运会女子单人艇激光雷迪尔级项目的金牌得主,名将徐莉佳担任船长,首次组队参加J80级帆船项目比赛,并获得亚军。

第二届中国职工体质检测与科学健身指导万里行服务启动——

让更多一线职工享受健康福利

本报记者 莫荪菲

近日,2024年第二届中国职工体质检测与科学健身指导万里行服务在江苏淮安启动,为国网淮安供电公司的人员和一线班组职工提供体质测试,送去健康福利。

职工体质检测与科学健身指导万里行项目(以下简称“万里行项目”)由国家体育总局群众体育司指导,总局体育科学研究所与中国企业体育协会联合实施。

自2023年5月正式启动以来,该项目通过巡回或移动式服务,跨越10个省(区、市),为来自煤炭、铁路、钢铁、快递物流等行业的22家企业近万名职工提供了健康服务。

据介绍,今年的“万里行项目”将在2023年的服务基础上,进一步扩大活动覆盖面,将服务范围拓展到更多行业,让更多一线职工享受到健康福利。

记者在启动现场看到,国民体质检测第五套设备和国民体质检测车分别开进淮安供电公司职工书屋及生产工区院内,为职工完成了包括骨密度、心肺耐力、平衡、背部力量、握力、柔韧性、反应时等测试。相关运动领域专家在现场针对职工检测结果,提供个性化的科学健身指导建议,并教授适合不同体质的健身方法。据统计,淮安供电公司共有353名职工参与了本次检测。

有着40年工龄的许杰是国网淮安供电公司输电运检中心职工,在接受记者采访时,他表示这是自己入职以来第一次参加体质检测。“专家帮我解读了报告,让我对自己的身体状况有了更多了解。现在生活好起来了,更要把身体管理好。以后我还要坚持徒步锻炼,清淡饮食。”

该企业的办公室职工孙舒馨也趁着工作间隙来到测试现场。“我印象最深的是时长7分钟的功率车二级负荷试验,测试前5分钟我非常轻松,最后2分钟逐渐感到吃力,心率也发生了明显变化。这次测验让我意识到,工作之余要加强下肢训练和有氧运动,进一步提升整体身体素质。”

在该公司工会相关负责人李薇看来,职工健康事关企业发展。职工体质检测提升了职工对个人健康的关注度,让职工更全面地了解自己的各项体质指标,相关专家还指导制订合理的锻炼计划,这有利于建设全员健康企业,帮助职工在岗位上更好履职尽责,帮助企业加快向好发展。

中国电力体育协会秘书长王宏斌在接受采访时提到,“建设健康中国离不开健康企业和健康职工”。他鼓励各电力企业未来打通职工体检数据与体质检测数据,做好职工的健康数据管理。同时,配合职工体质检测,电力体育协会后续计划向职工推广普及“运动促进健康”理念,推出全员均可参与的运动项目,帮助职工形成健康的生活方式。

据悉,2024年的“万里行项目”将走进更多企事业单位,还将拓展到边防军人、网约车和货车司机等群体。“我们计划进入20多家企事业单位,完成万名职工的体质测试以及600名骨干职工的技能培训,促进职工健康事业发展。”该项目相关负责人表示。

据上海市体育局局长徐彬介绍,上海帆船公开赛是上海创立的一项全新自主品牌赛事,它与1996年创办的上海马拉松、2021年诞生的上海赛艇公开赛,构成上海市景观头部赛事“三上”品牌。“作为彰显城市形象、传递城市精神的全新载体,上海帆船公开赛将对国际知名帆船赛事,努力打造成为具有国际影响力的城市自主品牌赛事。”

记者了解到,近年来,为打造国际体育赛事之都,上海积极培育本土品牌赛事。“我们已经建立了赛事认定和评估体系,实施赛事扶持政策,目前已形成赛前认定、赛中评估、赛后扶持的赛事监管与服务闭环。”徐彬表示。据悉,目前上海将赛事品牌依据赛事能级与办赛效果分为“P(顶级赛事)”“H(标志性赛事)”“D(培育性赛事)”三类。

“今后,我们将为更多自主品牌赛事注入更多国际化、专业化元素,通过邀请国际顶尖运动队或选手参赛,进一步提升赛事品牌价值。”徐彬表示。

积极吸引国际大赛入驻

在不断培育本土精品赛事的同时,近年来,上海还积极引入国际体育赛事。今年在沪举办的F1中国大奖赛、奥运会资格系列赛等尤其受到市民关注。

4月19日至21日,F1中国大奖赛上海站在时隔四年后将重新回归。作为中国首位F1车手,周冠宇有望在“家门口”出战,向世界展示中国新生代的自信与力量。

奥运会资格系列赛包括自由式小轮车、霹雳舞、滑板以及运动攀岩等4个项目,是通往奥运会的终极资格赛。5月16日至19日,巴黎奥运会资格系列赛·上海将在黄浦江举行。近日,国际奥委会在官方网站公布了奥运会资格系列赛的席位和积分系统。来自全球120个国家和地区的464位确定参赛的运动员,将为150余个奥运席位展开激烈争夺。

此外,世界泳联已确认,2024世界泳联游泳世界杯中国上海站将于10月18日至20日在东方体育中心举办。这是继2006年短池游泳世锦赛和2011年游泳世锦赛以来,上海又一次迎来世界泳联高水平赛事。

“多项赛事的落户,是国际体育组织对上海办赛水平和治理能力的信任。”上海市体育局副局长罗文彬表示,这些年上海通过举办国内外不同级别的赛事,积累了丰富的办赛经验,培育了多家专业办赛主体,形成了较为完善的赛事管理机制。

放大体育赛事溢出效应

据介绍,今年上海共有175项国际国内



3月16日至4月3日,“乔氏杯”第十二届中式台球大师赛总决赛在河北秦皇岛奥体中心体育馆举行。来自全球73个国家和地区的480位运动员齐聚港城,角逐冠军奖杯。中式台球国际大师赛总决赛自2013年起,已连续举办十一届,获得世界台球协会(WPA)和中式台球国际联合会(ICEA)的认可与支持,也受到广大台球运动员的关注和推崇。经过多年发展,中式台球已跻身全球台球赛事,成为与斯诺克齐名的世界四大台球运动之一,并有望进入2025年成都世界运动会。

本报记者 李元浩 本报通讯员 金宇

好手云集 激战正酣

参赛选手在比赛中通过比球来决定开球顺序。

曾三度加冕中式台球大师赛总决赛冠军的英国名将波茨在比赛中精准击球。



比金牌更伟大的梦想

刘颖余

2小时06分57秒,何杰在无锡马拉松赛跑出的这一成绩,成功将中国马拉松带入“206时代”。

巧合的是,同样是在无锡马拉松赛上,2023年3月19日,何杰跑出2小时7分30秒,一口气将任龙云在2007年创造的2小时8分15秒的全国纪录提升了45秒,让中国马拉松进入“207时代”。

虽然在2023年12月的福冈国际马拉松赛上,另一位中国选手杨绍辉以2小时07分09秒完赛并获得亚军,打破了何杰保持的中国马拉松纪录,但时隔4个多月,何杰再次在自己的福地,把全国纪录破了回来。

显然,新一代中国马拉松运动员正在形成一个“你追我赶”的良性竞争态势。何杰作为中国军团的领军人物,自是当仁不让,但他亦谦卑地认为,“这个成绩不是我一个人的,是我们一群人一起创造的。”因为“更强大的对手,能成就更快的自己,从而来到更快的中国马拉松”。

更快的中国马拉松何以体现?也许数字能说明一切——从“208时代”到“207时代”,中国马拉松曾经苦苦等待了16年,而从“207时代”到“206时代”,何杰仅仅用了一年时间。

“是何杰给了我信心,也给了我野心,才有了今天的历史性突破。”何杰的分管教练、年近七旬的老帅肖丽赛后难掩激动之情。

肖指导何出此言?圈内人都心知肚明。

2022年底,巴黎奥运会公布了马拉松达标成绩(2小时08分10秒)。对于中国马拉松来说,这是一个让人绝望的高度,彼时,甚至连打破任龙云在2007年创造的2小时8分15秒的全国纪录,都看似遥遥无期。但无论何杰,还是肖丽,他们都心有不甘。

肖丽至今还记得,当地队队友谁愿意配合执行自己“高密度、大训练量”的训练计划时,何杰第一个表态,“教练,我干。”

结果,经过一个冬训的强化训练,何杰转年即让中国马拉松昂首步入“207时代”。那一年,何杰连战连捷,在国内豪取10个冠军,还成为首位获得亚运会男子马拉松金牌的中国选手。

当今日的何杰在中国体育的聚光灯之下闪闪发光,谁又能想到,他曾经是一个差点自我放弃的陪练。

2019年,在彭建华达到东京奥运会参赛标准之后,中国田协希望肖丽给彭建华找几个陪练,也为巴黎奥运周期发现和培养人才。结果,一度到结“不是要为了专心读书而退役”的宁夏小伙子何杰,进入了肖丽的视野。

肖丽回忆,何杰当时的状况并不好,但她发现他的眼里一直放着光,“就这样练了4个月,结果一个不注意,他就跑进了选拔赛前8。”一个多月后,何杰跑出2小时14分14秒,在淮安摘下个人职业生涯的第一个全马冠军。其间,肖丽还曾应宁夏方面要求,让何杰回去训练,但就在让何杰离队的第二天,他又出现在训练场上。“我爸妈都

大赛举办。在努力办赛的同时,上海不断放大体育赛事的溢出效应,促进“文体旅商展”联动发展。

本次上海帆船公开赛是一场集竞技、观赏、娱乐于一体的盛会。赛事运营方上海东浩兰生赛事管理有限公司总经理朱骏伟告诉记者,除了激烈的赛事比拼外,黄浦江畔的虹口滨江区域设置了上帆赛事村,包括航海文化、航海互动、海洋公益、休闲娱乐等板块。同时,“我们还与中国航海博物馆联动,助力市民了解航海文化和帆船赛事,让更多人参与到帆船运动中来”。

据了解,上海将体育赛事与旅游节、“五五购物节”等重大节庆活动开展深度联动,使体育赛事的“流量”更好转化为文旅消费的“留量”。

2023年,上海在国内率先开展“国际观光合作伙伴”项目,为海外参赛者提供个性化旅行套餐,极大提升了海外参赛者的便捷性与体验感。

据介绍,2023年全年上海有129万人次现场观看在沪举办的国际国内重大赛事,带动消费37.13亿元,相关产业拉动效应达128.64亿元,赛事经济效益显著。其中,“文体旅商展”联动是上海赛事经济效益得以充分释放的重要因素。

巴黎奥运会参赛名额缩减,队内竞争更趋激烈——

中国举重队开启奥运「冲刺战」

本报记者 朱亚男

北京时间3月31日至4月11日,2024年国际举重联合会世界杯在泰国普吉岛举行,这是举重项目获取巴黎奥运会门票必须参加的一站赛事。中国举重队将这次赛事视为奥运会前最重要的一次练兵机会,共派出15名选手参加男、女共10个级别的比赛,大部分选手为奥运冠军或世界冠军得主。

具体来看,女子方面,侯志慧/蒋惠花的49公斤级,罗诗芳和裴鑫依征战的59公斤级,汪周雨和梁小梅携手角逐的81公斤级,廖桂芳和李雯雯分别冲击的71公斤级和87公斤以上级,都是中国举重队有望在奥运赛场争金夺银的项目。男队方面,李发彬和谏利军出战61公斤级,田海和李大银出战89公斤级,丁红杰、石智勇、刘焕华则分别角逐67、73和102公斤级的金牌。

按照国际举联规定,运动员要想获得巴黎奥运会参赛资格,必须至少参加5站资格赛,其中包括两站必须参加的资格赛,即2023年沙特世锦赛和本届泰国世界杯。中国队此前已经征战了4站资格赛,包括2022年哥伦比亚世锦赛、2023年韩国亚锦赛、2023年沙特世锦赛和2023年卡塔尔大奖赛。完成本次泰国世界杯参赛任务后,中国队所有奥运备战重点选手都将满足奥运参赛基本条件。值得注意的是,中国选手目前在各奥运级别中均处资格排名前列。

相比上一个奥运周期,举重项目在巴黎奥运周期发生了较大变化,男子、女子项目各减少了2个小项,每支代表队最多只能派出6人参赛。参赛人数的缩减,也意味着队内竞争将更加激烈。队员们除了要全力击败同级别选手争取冠军,还要尽可能提升自己的总成绩和成功率,才能在奥运选拔中脱颖而出。

“这次世界杯的意义确实不一样,运动员要在比赛中表现出更高更稳定的成绩水平,同时要把自己的身体保护好,这对所有运动员和教练员的考验是非常大的。”中国举重男队主教练于杰表示,这次世界杯同时也是一次运动员自我完善的过程。

中国举重队不久前结束了巴黎奥运会前的最后一个冬训,女队主教练王国新认为,本次世界杯赛将是对冬训成果的一次大检阅。“整个冬训以来,女队整体比较稳健,我认为手上有‘一副好牌’,但还要再抓细节。”

最新的世界排名显示,女队蒋惠花、罗诗芳、廖桂芳、梁小梅、李雯雯,男队李发彬、李大银、刘焕华,分别占据各自级别世界排名第一的位置。对其他队员来说,想要站上巴黎奥运会的赛场,仅剩本次世界杯这唯一的“翻盘”机会——不仅要保证成功率的基础上夺得冠军,甚至还要在比赛中冲击各自级别新的世界纪录,如此才有望拼得奥运门票。

整合

全国高尔夫球锦标赛落幕

据新华社重庆电 全国高尔夫球锦标赛日前在保利重庆高尔夫球会收官,浙江队包揽男、女团体冠军,北京队的肖博文和上海队的曾瑜分别赢得男、女个人项目桂冠。

本次中国体育彩票2024“国台杯”保利文旅高尔夫球全球锦标赛由中国高尔夫球协会和重庆市体育局主办,是我国最高级别的高尔夫赛事之一。赛事为“个人+团队”比杆赛,设男子团体、女子团体、男子个人和女子个人4个小项,为期4天,共有来自21个省份的43支代表队共220名运动员参与角逐。

在男子团体决赛中,浙江队稳扎稳打,最终以824杆(-28)冲冠成功。在女子团体赛中,浙江队同样是后半程发力逆袭登顶,成绩是833杆(-31)。

北京队的肖博文以266杆(-18)和上海队的曾瑜以266杆(-22)收获男、女个人桂冠。

2024北京半程马拉松提质升级

本报讯 日前,蒙牛2024北京国际长跑节—北京半程马拉松在京召开新闻发布会。组委会详细介绍了今年赛事的筹备情况,公布了完赛奖牌、参赛服,并首次向社会发布赛事宣传片。

据介绍,今年的北京半程马拉松由北京市体育局主办,北京市体育竞赛管理和国际交流中心及中奥路跑体育管理有限公司共同承办。比赛将于4月14日7时鸣枪起跑,起点为天安门广场,终点为奥林匹克公园中心区庆典广场,赛事设置男、女半程马拉松项目,规模达2万人。自3月12日启动报名以来,累计共有42个国家和地区的97988人参与预报名,刷新了历届北京半马的报名人数纪录。

北京市体育局副局长陈杰表示:“北京半程马拉松赛事组委会将继续想跑友之所想,应跑友之所需,一如既往地做好赛事各项服务保障工作,进一步提升赛事品质和跑友参赛体验,以一场组织专业、安全有序、服务周到、体验精彩的马拉松赛事,激发全社会体育热情,推进北京全民健身与全民健康深度融合发展。”(莫荪菲)

马布里“牵手”香港篮球少年



近日,30名来自香港体育基金(即JUMP!)屋邨篮球联赛及训练计划学员到访北京,与篮球名宿马布里在THE BOX朝外年轻力中心现场交流,并接受后者亲自指导。通过本次访京活动与篮深交流,来自香港的年轻学员对篮球运动有了更深入的理解,也对祖国的发展有了更多切身感受。(朱亚男 摄)